

Классики и современники

# Аленький цветочек

Возвращение к Асакову



Ирина ШАТЬРЁНОК

В июле 2023 года вышла новая документально-художественная повесть «Привинчильный детектив из жизни Александра Биспинга (1844–1867). В ней есть история, посвященная неизвестным страницам из жизни внучки русского писателя С. Т. Аксакова – юной Ольги Аксаковой, помолвленной с молодым масальским помещиком из Гродненской губернии. Литературным открытием заинтересовалась специалисты Асаковского наследия. По приглашению Асаковского фонда (Башкирское отделение Международного фонда славянской письменности и культуры), Мемориального дома-музея С. Т. Аксакова (филиал Национального музея Республики Башкортостан) мне предложили сделать презентацию книги в Уфе.

## Приятное знакомство

Дорога была не близкой: из Минска самолетом до Шереметьевского аэропорта, там же передсадка на самолет в Уфу. Организаторы мероприятия разрешили мне привлечь учительницу белорусской литературы, красавицу из Массолиан Берестовицкого района Галину Румак. Надо отметить, что принимающая сторона оплатила все расходы участников Асаковского праздника. К слову, вдохновителями праздника все эти годы являются известный писатель Михаил Чванов и научный сотрудник музея Татьяна Петрова.

В первый вечер 28 сентября организаторы устроили в отеле «Урал Таун-зинк-энд» – директором Музея-заповедника писателя С. Т. Аксакова в Бугурусланском районе Оренбургской области, Мариной Тураевой – директором Музея-заповедника писателя С. Т. Аксакова в Татарстане, в Санкт-Петербурге.

Вот такой праздник состоялся в Уфе.

## Благодарная земля

29 сентября нас встречала «Аксаковская гимназия №11», где традиционно прошел урок «Отечеству верны». Старшеклассники показали театрализованный отрывок из сказки С. Аксакова «Аленький цветочек», гости в свою очередь рассказали о своем вкладе в аксаковское движение.

Вечером в Башкирском государственном театре оперы и балета состоялся большой праздничный концерт. Меня пригласили на трибуну для приветствия. Первыми моими словами были «Хайерлекис, казэрле дустар!» или в переводе с башкирского «Добрый вечер, дорогие друзья!». Коротко рассказал, как книжная история неожиданно получила продолжение.

Одно дело прочитать про неизвестный край и совсем другое – увидеть своими глазами плодородные земли – чернозем с пахающимися табунами коней, природу Башкирии, ее зеленые холмы, леса. На всех мероприятиях звучали стихи Сергея Аксакова. Вот родина моя...

Вот дике пустыни!...  
Вот благодарной оратма земля!  
Дубовые леса, и злачные долины,  
И тучной жатвой покрытые поля!

Программа Аксаковского праздника была очень насыщенной, делегация гостей побывала в дальних городах и поселках, связанных с семьей Аксаковых, и везде нас встречали хлебом-солью, поили-кормили местным кумысом, чаем с молоком, квасом, яблочной пастой, угостили национальными блюдами на ману чак-чак, баурсаком и другой выпечкой.

## Два аксаковских кольца

Аксаковские места в Башкирии – это «подгорные» деревни, принадлежавшие деду и отцу писателя, деревни, куда семья выезжала погости и полечиться, белебеевские и «терпилатмакские» имения. Аксаковские маршруты по Башкирии – это два кольца. Малое: Уфа – Касимово – Кешки – Камшиль – Зубово – Алкино – Уфа. И большое аксаковское кольцо: Уфа – Надеждин – Пестровка – Подлесное – Уфа. Этим аксаковским местам не ограничиваются. Созданы музеи в Оренбургской, Московской областях, в Татарстане, в Санкт-Петербурге.

30 сентября в городе Давлеканово на территории историко-краеведческого музея открыли памятник знаменитому русскому писателю Сергею Аксакову. В церемонии открытия участвовал первый заместитель председателя Аксаковского фонда Вячеслав Аброщенко, Герой России, летчик-полярник Николай Гаврилов, заместитель главы администрации Давлекановского района Юрий Кузнецов.

Дальше мы отправились в село Надеждин-

Белебеевского района, бывшее родовое имение семьи Аксаковых. Силами общественности здесь возрожден и восстановлен Дмитриевский храм, построенный в 1799 г., где был крещен сын писателя И. С. Аксаков. Внучка писателя С. Т. Аксакова Ольга Григорьевна Аксакова в 1890 году открыла кумысолечеб-

## Сплетение времен

Самым дальним в нашей поездке был городской поселок Белебей, почти 200 километров от Уфы. Там нас встречал глава администрации Азат Сахабиев. Снова гостеприимные хозяева устроили обед, работала «Ак-

саковская ярмарка», выставка «Город мастеров». Во Дворце культуры состоялся круглый литературный стол «Новые смыслы аксаковского наследия».

На круглом столе я подарила для фондов музея книги. От директора Дома-музея Аксаковых в селе Надеждин Татьяны Зима узнала, что в экскурсии введена новая информация о помолвке Ольги Аксаковой и Александра Биспинга из Массолиан Гродненской губернии.

Участники аксаковского движения занимаются большой просветительской, информационной и исследовательской работой, реализуют совместные проекты, связанные с распространением знаний о литературной, общественной и семейной жизни писателя, государственно-общественной и подвижнической жизни членов семьи Аксаковых.

Именно писатель Сергей Тимофеевич Аксаков представил через свою семью традиции и культуру всего русского народа, его национальный характер. Книги «Семейная ярмарка» и «Летские годы Багрова – внука» разывают в детях лучшие душевые качества.

Книга, например, может долго стоять не востребованной на библиотечной полке. В аксаковском движении образовалась культурная писательская среда: это 11 музеев, библиотек и общественных комитетов. Живая традиция соединяет в одно целое державное и семейное начало великих подвижников, литераторов, просветителей рода Аксаковых. Ежегодный праздник на башкирской земле собрал башкир, татар, русских и представителей других народов. Все вместе нацелены на будущее, в котором неразрывно сплетаются прошлое и современность. Таким образом рождается патриотизм, не формальный, но обогащенный свежими идеями и начинаниями.

## В тему

**XXXIII Международный Аксаковский праздник в 2023 году** был посвящен 200-летию Ивана Сергеевича Аксакова (1823–1886), русского публициста, редактора-издателя, поэта и критика.

## Дела житейские

Окончание.  
Начало на стр. 11.

– Моя машина куплена в лизинг. Я хочу ее продать. Как мне оформить доверенность на продажу автомобиля?

– До момента, пока лизинговая компания не выплачены в полном объеме, она находится в собственности лизинговой компании, и его отчуждение каким-либо образом запрещено. Соответственно, оформить доверенность на продажу такого автомобиля невозможно.

– Мы с мужем хотим воспользоваться льготой и сделать доверенность на покупку автомобиля по Указу №140 Президента Республики Беларусь. Но льготу имеет наш ребенок-инвалид. Можем ли мы воспользоваться его льготой и оформить доверенность на покупку машины?

– Да, в настоящее время закон предусматривает возможность оформить доверенность на приобретение транспортного средства от вашего имени, воспользовавшись льготой ребенка-инвалида. Для этого необходимо обратиться к любому нотариусу.

– Я оформил доверенность на покупку транспортного средства. Однако мой представитель по доверенности не

выходит на связь. Как сделать так, чтобы он не смог воспользоваться доверенностью?

– В любой момент вы имеете право отменить удостоверенную от вашего имени доверенность. Для этого вам как можно быстрее необходимо обратиться к любому нотариусу с соответствующим заявлением об отмене удостоверенной доверенности.

– Юридическое лицо хочет приобрести автомобиль для своих нужд. Возможно ли оформить договор купли-продажи автомобиля у нотариуса?

– Нет, к сожалению, нотариус у вас не поможет. У нотариуса можно оформить договор купли-продажи только между физическими лицами и только в отношении снятых с учета транспортных средств.

– Я год назад купила автомобиль по доверенности. Недавно человек, выдавший нам доверенность, умер. Подскажите, что мне теперь делать?

– После смерти доверителя доверенность прекращает свое действие. В этой связи вам необходимо найти родственников умершего чтобы установить круг наследников и решать вопрос о дальнейшей судьбе вашего транспортного средства с ними.

Письма в газету «Перспектива» присыпайте по адресу:  
230029, г. Гродно,  
ул. Горького, 51.  
Или на электронный:  
rgazeta@grodno-region.by